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EXERCICI 6-1

El diposit d'aigua de la figura disposa d’'una comporta
rectangular damplada b=1m. Es desita mantenir la

A b A comporta tancada aplicant-li una forca horitzontal F
hl hf situada a una alcaria h; respecte a la superficie lliure de
B ' laigua. Determineu:
! F

a) Distribuci6 de la pressi6 sobre la comporta.

I TTIITT b) La forca resultant que I'aigua fa sobre la comporta.

c) L'alcaria h, del centre de pressio de la comporta.

EXERCICI 6-2
El diposit de la figura conté aigua. Dibuixeu, indicant les escales, la

. AV ‘ distribucio de pressio relativa:
B h,
hi o ! a) En el fons DF del diposit.
4 b) En les parets AB i CD del diposit.
hl
D F

h1= 0,8m h2= 0,2m

EXERCICI 6-3

El diposit de la figura conté aigua. Dibuixeu, indicant les escales, la

LAY
i h distribucié de pressio relativa:
2
h| B ! a) En el fons CE del diposit.

1 b) En les parets AB i BC del diposit
hl

C E,

D

h1:0,8m h2:0,2m
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EXERCICI 6-4

El diposit de revolucié de la figura conté aigua. Dibuixeu,
—-— indicant les escales, la distribucié de pressio relativa:

A a) p(h) en la paret lateral AB del diposit.
b) p(r) en el fons BCD del diposit.

Determineu:

c) La forca resultant que suportaria el fons BCD a
causa de la pressio relativa si fos pla.

EXERCICI 6-5

El diposit de revolucié de la figura conté aigua. Dibuixeu,

r
A — indicant les escales, la distribucié de pressio relativa:
|
/ i A a) p(h) en la paret lateral AB del diposit.
| ‘ b) p(r) en el fons BCD del diposit.
| Determineu:
h .
! h|t d) la forca resultant que suportaria el fons BCD a causa
| de la pressio relativa si fos pla.
B | D
| AN "
a c A y 2
r [
-t r2 -
h,=2m h,=0,4m
r,=04m r,=08m
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EXERCICI 6-6

| A

o )

Secci6 circular

r=1m b=2m

p=103kg/m3 g=10m/s2

EXERCICI 6-7

d

B

h=3m d=15m
g=10m/sz2 p=103kg/ms3

b=2m

Per al diposit d’aigua de la figura,

a) Dibuixeu la distribuci6 de la pressié relativa p(x)
a la paret AB. Indiqueu les escales.

Si lamplada del diposit és b =2 m constant,
determineu de la resultant de les forces causades per
la pressio relativa sobre la paret AB

b) La component vertical.

c) La component horitzontal.

Per al diposit d’aigua de la figura,

a) Dibuixeu la distribucié de la pressi6 relativa p(x) a
la paret AB. Indiqueu les escales.

Si 'amplada del diposit és b =2 m constant, determineu
de la resultant de les forces causades per la pressio
relativa sobre la paret AB

b) La component vertical.

¢) La component horitzontal.
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Solucions

E 6-1 a) Funcié de la profunditat h a partir de la superficie lliure la pressio (relativa) p(h)
causada per l'aigua és

p(h)=pgh=10"h Pa (0m<h<2m)

b) La resultant F; de les forces exercides per laigua és Fr = pgShg essent S la
superficie de la comporta dins de l'aigua i hg la profunditat respecte a la superficie
lliure del baricentre d’aquesta superficie. Fg = 20 kN.

¢) La profunditat del centre de pressié (punt respecte al qual el sistema de forces
causades per 'aigua és equivalent a una forga Unica) ve donada per I'expressio

hy = hlis +hg on g = %bh1 és el moment de segon ordre de la superficie de la
G

comporta dins de l'aigua respecte a l'eix horitzontal que passa pel seu baricentre.
h,=1,333 m.

L’equilibri horitzontal de la comporta s'aconsegueix només amb la forca F si aquesta
s'aplica a I'alcada del centre de pressio.

E 6-2 a) La pressio en el fons DF del diposit és uniforme ja que tot ell es troba a la mateixa
profunditat sota la superficie liure. p = pg(h, +h,) =10* Pa.

b) Pel que fa a la geometria la pressio a les parets només depén de la profunditat sota
la superficie lliure (Equacié fonamental de la hidrostatica d’un fluid incompressible).
Aixi doncs la distribucié de pressio6 relativa p(h) és lineal amb la profunditat.

p(h) = pg((m +h,)-h)=10*(1-h) (Omshs<im).
E 6-3 La soluci6 és idéntica a la de I'exercici anterior E 6-2.

E 6-4 a) De manera analoga als exercicis anteriors
Poaret(h) = pg (P - h,) =10*(2-h)  (Oms<h<2m).

b) Per determinar p(r) cal primer trobar la profunditat h,..() d’'un punt del fons en funcio
de radir.

h
hions (P) = hl—r—z(r2 -r)=16+0,5r
2

pfons(r) = PYhrons =104(l6+0,5r) (0 m<r<0,8 m).

c) Siel fons fos pla la pressio en ell seria uniforme de valor Pparet(0) = 2-10% Pa i per
tant la forca resultant seria F = ps = 2[10* 10,82 = 62,83 kN.
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E 6-5 Respecte a la solucié de I'exercici anterior només canvia I'expressié de la profunditat

del fons i la distribucio de pressié en ell.
h

hrons (P) = (B + hy) - r—z(r) =2,4-0,5r
2

Prons(r) = PGhns =10%(2,4-0,5r) (0 m<r<0,8 m).

E 6-6 a) De manera analoga als exercicis anteriors
p(x)=pgx=10%"x Pa (Om<x<2m).

b),c) El volum d’aigua delimitat per la paret AB, un pla vertical per B i un pla horitzontal
per A (la superficie lliure) esta en equilibri. Si només es considera la pressio relativa
en el diagrama de cos lliure d’aquest volum intervenen:

En direccié vertical: el pes de I'aigua i la component vertical de la forca resultant que
fa la paret a I'aigua (a causa de la pressio relativa).

En direccio horitzontal: la resultant de les forces sobre el pla vertical causades per la
pressid relativa a linterior de l'aigua i la component horitzontal de la forca resultant
que fa la paret a I'aigua (a causa de la pressio relativa).

Es pren sentit positiu cap amunt per a la direcci6 vertical i cap a la dreta per a la
direcci6 horitzontal.

ZFV = _mg+vaaretaaigua =0 don

U, r20 4
Fvaiguaaparet =-mg=-Vpg= _H +?Eblo =-35,71 kN.

th =pP9Shg +tharetaaigua =0 d'on
Fhaiguaﬁparet = pgShG =104(2I’b)l’ = 40,00 KkN.

E 6-7 a) De manera analoga als exercicis anteriors
p(x)=pgx=10%"x Pa (Oms<x<3m).

b),c) De la mateixa manera que en 'exercici anterior
> Fy=—mg+F, paet .aigua =0 d'On
1
Fy aigua . paret = =M@=~V pg = —Edhblo“ = -45,00 kN.

> Fn =P9Shg + R paret ~aigua =0 d'On

h
Fhaiguaqparet = pgShg :104(hb)§ =90,00 kN.

TEORIA DE MAQUINES. Problemes elementals d’hidrostatica 6



